

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе Махадовой Гулнисо Худоёровны на тему: «Развитие лексической системы таджикского и английского языков в конце XX и начале XXI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Сопоставительно-типологическое исследование языков, в том числе и разноструктурных, на современном этапе своего развития получает всё большую востребованность, расширяя и углубляя сферу охвата проблемами и аспектами, ставшими наиболее актуальными на сегодняшний день. Особый интерес в этом плане с самого начала становления сопоставительной типологии вызывали различные аспекты проблематики, связанной с изучением новообразований, определением способов формирования лексического состава лингвистической лексики. Как в теоретическом, так и в практическом плане сопоставительное изучение неологизмов таджикского и английского языка не становилась объектом специального внимания в таджикском языкознании. Изучение новой лексики и ее развитие имеет существенное значение для таджикского и английского языкознания, тем не менее многие проблемы, относящиеся к неологизмам, в контрастивном плане остаются всё ещё нерешенными.

Исходя из этого, диссертационная работа Г.Х.Махадовой является актуальной и своевременной.

В работе достаточно подробно описано развитие лексических систем таджикского и английского языка в конце XX и начале XXI вв. со свойственными им лингвистическими особенностями.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии, приложения и списка проанализированных источников. В диссертации отражены актуальность темы, цель и задачи работы, определены предмет и объект исследования, указаны теоретическая и практическая значимость работы. Исследование проведено на основе большого количества примеров, извлеченных из специальной печатной и специализированной литературы, имеющей отношение к проблемам развития лексической системы сопоставляемых языков, учебников по грамматике таджикского и английского языков, толковых словарей и других источников, связанных с тематикой работы.

Методологический подход к изучаемой проблеме, использование семантико-словообразовательного, типологического, сопоставительного, толкования, компонентного, классификационного и трансформационного анализа подтверждают достоверность и надёжность полученных результатов.

В работе впервые предпринято всестороннее комплексное исследование новой лексики таджикского и английского языков, появившейся конце XX –

начале XXI вв. В научную интерпретацию включается новый словообразовательный материал.

Также впервые предпринято тематико-типологическое исследование новой лексики. Оно охватывает наиболее важную проблематику лексической членимости языка на различные семантические классы, лексико-семантические группы, такие как общественно-политическая, экономическая, культурная, спортивная, юридическая, медицинская, бытовая лексика.

Особенность диссертационной работы проявляется в том, что выдвинутые тезисы, полученные научные результаты и выводы проведенного исследования могут послужить теоретической базой для создания совершенно новой отрасли таджикского языкознания – таджикской неологии и могут быть использованы в области сопоставительной лексикологии и морфологии таджикского и английского языков.

Диссертация Махадовой Гулнисо Худоёровны дополняет и расширяет сложившиеся представления о развитии лексики, об общих тенденциях, характеризующих причины и факторы появления новообразований, о морфолого-синтаксических способах словообразования, тематической классификации неологизмов и классификации неологизмов по частям речи в современной таджикской и английской лингвистике, способствуя лучшему пониманию их формальной и содержательной сторон.

Полученные научные результаты могут быть использованы в целях дальнейшего сопоставительно-типологического исследования лексико-семантического и структурно-грамматического строя языков, в том числе и сопоставляемых в диссертации языков, при изучении и исследовании состояния языка, при чтении лекций по лексикологии, лексикографии и практике перевода, типологическому и сравнительному языкознанию на филологических факультетах. Полученные по итогам исследования материалы также могут быть использованы при написании учебников и учебных пособий по сравнительно-сопоставительному языкознанию, относящихся к сфере таджикского и английского языков, при составлении двуязычных и многоязычных словарей.

Материалы работы представляют большую ценность для языковедов и других специалистов в области лингвистики.

Отдельные положения диссертации были представлены на научных международных конференциях ТГПУ в виде научных докладов. По теме диссертации опубликовано 7 статей, 4 статьи из которых опубликованы в периодическом издании, включённом в Перечень рецензируемых журналов ВАК Российской Федерации.

Автореферат и опубликованные работы в достаточной степени отражают основное содержание диссертации.

В качестве научного руководителя считаю диссертацию Махадовой Гулнисо Худоееровны на тему: «Развитие лексической системы таджикского и английского языков в конце XX и начале XXI вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, завершённым научным исследованием, отвечающим требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.



Научный руководитель:

доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой языкознания
и сопоставительной типологии
Таджикского государственного
педагогического университета
имена Садриддина Айни
шифр специальности 10.02.20

Джаматов Самиддин Салохиддинович

Адрес: Таджикистан 734003, г. Душанбе, пр. Рудаки 121.

Тел.: +992 919005462

E-mail: jsamiddin@mail.ru

Подпись Джаматова С. С. подтверждаю.

Начальник ОК ТГПУ имени

Садриддина Айни

Назаров Давлатхон Курбанмуродович

19.10. 2018 г.